

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Fundador:
Juan Botella Pérez

Franqueo
concertado

Redacción y Administración: Calle Sagasta, 44
Toda correspondencia al apartado 171
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la población un mes Ptas. 2
Fuera de la población trimestre 7'50
Ejemplar atrasado 20 céntimos
Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar 10 céntimos

Año XVII

Alicante: Martes 16 Abril de 1929

Núm. 5249

Firmas de EL LUCHADOR

El Patrimonio Hispánico

La unidad del verbo

Por AUGUSTO BARCIA

En muchos diarios de América se ve publicada, en lugar preferente, una notable carta abierta que Haya de la Torre dirige al Presidente de Panamá. Es interesantísima; por su mucha extensión nos priva del placer que tendríamos en reproducirla textualmente. Vamos a recoger lo que tiene de esencial.

Pero antes digamos que Haya de la Torre, por su espíritu, por su cultura, por su emoción, por sus ideas, por su verbo, es una de las figuras más simpáticas y más nobles de hispanoamérica. Es un adalid brioso, lleno de fé, de invencible entusiasmo, de la libertad de los pueblos de aquel Continente, que ve amagados de caer bajo los peligros inminentes de la servidumbre de Wall Street, cuyos poderosos magnates, en el desbordamiento de sus afanes imperialistas, profanando impiamente la soberanía de los pueblos débiles, los convierten de hecho en verdaderas colonias, para que sirvan como materia de negocio y sustancia de empresas financieras fabulosamente lucrativas.

Haya de la Torre que pertenece a ese núcleo de luchadores heroicos, dignos de la admiración y del respeto del mundo y de la gratitud eterna de España, que sin reparar en sacrificios, sin medir la desigualdad de las fuerzas, sin temor a los peligros, mantienen una pugna constante con los que en Washington, en la White House, son instrumentos más o menos conscientes de los formidables traficantes de Wall Street. Por ser Haya de la Torre de tal alcurnia y condición acaban de inferirle la ofensa que relata en esa notable misiva al Presidente de la República de Panamá.

Viajaba el ilustre orador desde Punta Arenas a Balboa, en el vapor «Phoenicia» de la Hamburg American Linie, para ir a Méjico. Al entrar en el Canal de Panamá se presentaron unos oficiales norteamericanos, pidiéndole su documentación, pasaportes, certificados sanitarios, dinero, etc., para convenirse de que «iba en regla». Así era. Apesar de todo le dijeron: «Ni el gobierno de Panamá ni el gobierno de la Zona del Canal desean que usted desembarque».

Defendió su derecho Haya de la Torre y por toda razón obtuvo esta respuesta: «To-morrow you will be in jail».

«Mañana estará usted en la cárcel».—Y Haya de la Torre replicó: «All right, it will be a good experience for me and a strong argument against you».—«Será una buena experiencia para mí y un fuerte argumento contra usted».

Si en ese inmenso mundo que llega a Colón Haya de la Torre y no se le detiene, se le reserva de la civilización y obliga a continuar hasta el próximo puerto. ¡Tremendo sarcasmo, «el próximo puerto» era de Cervantes, que hizo de su

Bremen, que dista de Colón más de cinco mil millas! El pasaje lo pagó Haya de la Torre, que escribe esa carta abierta al Presidente de Panamá, desde Berlín.

El hecho es sintomático; la víctima ya se había visto expulsa de Guatemala, en una ocasión, de El Salvador, en otra, porque el general Chacón y Romero Bosque, cumpliendo los mandatos que desde Washington llegaban obligaron al insigne tribuno a salir de sus Estados respectivos. Si Palacios, si Ugarte, si Viamonte, si León Suárez, por solo citar cuatro adalides argentinos de la causa liberal americana, se vieran en trance análogo, tal vez no sufrirían igual trato. Por la razón sencilla de que el Presidente Irigoyen no toleraría que a los ciudadanos de su nación se les impusieran esas tremendas humillaciones. Pero Haya de la Torre...

¡Vamos a despistarnos, entrando tal vez en campos surcados por precipicios de imprudencias y desmanes. Volvamos al terreno firme de la serenidad y no nos dejemos ganar por la indignación. Así es la realidad, y hay que aceptarla tal cual es. No es cosa de imitar al famoso galeno que, nosotros lo conocimos siendo niños, en un pueblo astur, si se encontraba con un paciente presa de grave enfermedad, en vez de tratarlo convenientemente y de buscar remedio al mal, se enfurecía de tal modo, que siempre terminaba por abandonar la casa a donde había sido llamado, maldiciendo y blasfemando.

Es hora de que los hombres del mundo hispánico, si tienen el más leve sentimiento del deber y queda en su conciencia una zona de sensibilidad moral, se apresten a la defensa de este patrimonio esencial, que el derecho de gentes ampara y protege en todos los pueblos del orbe culto.

Sean cuales fueran las situaciones políticas en que vivan los pueblos, acaso determinando estados lamentables de existencia civil para los ciudadanos de cada país, en la esfera de sus relaciones con los gobiernos que los rigen, no puede tolerarse (a menos que quiebre por su base la comunidad internacional) la perpetración de esos desmanes, conculcadores de todos los principios del derecho de gentes.

Son actos de fuerza, realizados por los agentes de un pueblo poderosísimo, y sabemos muy bien que no es por la violencia como estos terribles yerros, proferidos del sentimiento de una justicia universal, han de ser reparados ni castigados.

Si en ese inmenso mundo que llega a Colón Haya de la Torre y no se le detiene, se le reserva de la civilización y obliga a continuar hasta el próximo puerto. ¡Tremendo sarcasmo, «el próximo puerto» era de Cervantes, que hizo de su

DE PARIS

LA ELECCION DE NARBONA

Las elecciones que hoy se celebrarán en Narbona tienen una importancia política enorme. Las derechas han maniobrado hábilmente para convertir ese episodio electoral en un acontecimiento considerable, que pone en peligro la reconstitución del bloque de las izquierdas iniciado al abandonar los ministros radicales el Gabinete de Unión Nacional. Claro que la maniobra de las derechas hubiera quedado sin efecto si ciertos radicales no se hubieran prestado al juego. En Narbona luchan León Blum, la personalidad más destacada del socialismo francés, y un joven y oscuro radical llamado Gourgon. Otros candidatos, entre ellos el comunista, se han introducido en la lucha sin otro propósito que el de facilitar la derrota de Blum.

«Narbona la roja», es en el campo radical del Mediodía francés, una ciudadela socialista. La influencia política de los hermanos Sarraut que es formidable en toda la región, no ha logrado penetrar en el distrito narbonés, a pesar de que los Sarraut disponen de un poderoso instrumento de propaganda: «La Dépeche», de Tolosa. Desde hace veinticinco años Narbona ha elegido siempre diputados socialistas. Vacante el acta, el partido se la ofreció a Blum, cuya ausencia del Parlamento francés es lamentable para las izquierdas francesas. Pero el socialismo de Narbona es más sentimental que dogmático, más político que económico: un socialismo de pequeños propietarios rurales

héroe el símbolo de la justicia ideal, invencible y soberana, no se aprestan los espíritus sensibles y cultos a la defensa, los daños van a crecer horriblemente, los agravios a adquirir caracteres afrentosos.

Tenemos en nuestras manos el remedio, apelando a procedimientos tan nobles y tan dignos, que se impondrán al mundo. Es hora de formar el gran frente hispánico en defensa de nuestro patrimonio supremo, el sentimiento de la universalidad. Pensadores, publicistas, escritores, periodistas, maestros, letrados de todos los pueblos que entienden el habla de Don Quijote ¿no ha sonado la hora de esgrimir nuestras armas?

¡Organicémonos convenientemente para que estos desafueros no queden impunes! ¡Constituyamos el cuerpo fiscal, con los letrados de Hispania, para denunciar ante la conciencia universal esas profanaciones monstruosas de los primordiales derechos de los hispánicos, de entenderse, de ayudarse, de ilustrarse y defenderse recíprocamente!

Haya de la Torre, expulsado violentamente de tierras de América, por ser un gran orador— así se lo notificaron: «You

que ignoran a Marx y que conservan el recuerdo magnífico de un Jaurés antimilitarista y anticlerical, más a la izquierda que los demás republicanos. El socialismo científico y la doctrina rígida de Blum son en Narbona algo exótico. A Blum se le acusa además, de no beber más que agua mineral, y esto constituye una grave falta en la tierra del vino. De esta situación se han aprovechado los hermanos Sarraut para combatir la candidatura de Blum y atacar la ciudadela socialista de Narbona. Es lógico que los radicales no abandonen sus fuerzas al socialismo, y la política de los Sarraut en Narbona parecía irreprochable si el candidato Gourgon no aceptase, para tratar de derrotar a Blum, el apoyo de todos los reaccionarios de la región. Esta ha sido la maniobra de las derechas: ayudar al candidato radical.

Herriot, Daladier, Albert, los grandes jefes radicales, desean, desde luego, el triunfo de Blum y la derrota de Gourgon, pero por disciplina del partido no han podido desautorizar su candidatura.

Si Blum saliera vencido, el divorcio de radicales y socialistas se acentuaría. Sería una victoria para las derechas. Pero los socialistas de Narbona, victoriosos siempre, están dispuestos a llevar a la León Blum a la Cámara. Y, de este modo, a hacer posible de nuevo el cartel de la izquierdas.

CARLOS ESPLA
Paris 13 Abril.

are a too powerful speaker» — simboliza la delación de guerra a muerte a la Unidad del Verbohispánico.

AUGUSTO BARCIA
(Prohibida la reproducción)

RAPIDA

¿Cómo explicarnos que sintiendo los perros preferente cariño por los niños, sean niños la mayoría de los mordidos por perros? Cabe solamente aceptar que sean esos niños los que provocan la agresión, demostrando una deficiencia educativa, una escasez de buenos instintos.

Y no solamente los perros son objeto de ese mal trato, sino otros animalitos indefensos. «Como pájaro en manos de niño te veas», dice una conocida maldición gitana.

Por eso, y aunque muchos las tomen a broma, las sociedades protectoras de animales no se fundan solamente para que se dé mejor trato a los irracionales que a los seres dotados de razón, sino que cumplen la misión de dulcificar los sentimientos.

Todos los que amen o simplemente respeten a los animales, tienen mucho adelantado para amar y respetar a las personas. X.

Pequeñas cavilaciones

Evocaciones de un paisaje alicantino

¿Subir al Castillo de Santa Bárbara? Ya lo creo mujer. Si tú lo quieres, ¿cómo voy a rechazar la feliz idea?.. Y subimos en la tarde de septiembre con un temblor de caricias en los ojos y una luz intensa de ilusiones en el corazón.

Sobre las atalayas roqueñas, entre los dientes gigantes de los adarves; viendo las plantas parasitarias asomar por las junturas de las piedras; recordando días de lucha incivil y furiosa, días espantosos de barbarie, nos quedamos pensativos: ella, en el amor; yo en el placer. Y nuestras manos se enlazaron acariciadoras, y ascendimos más, hasta la planicie de la torre del homenaje.

¡Oh, dulce visión! ¡Oh, esplendoroso panorama! Jamás se borrará de la memoria el golpe de vista que desde allí logramos contemplar. La graciosa mujer entornó sus ojos negros como en éxtasis delicioso; el intenso y balsámico aroma de los pinos nos llenaba los pulmones en alas de la brisa marina que nos envolvía. ¡Bello, bellissimo atardecer, visto y gozado desde lo más alto del castillo roquero! ¡Inolvidable visión de un paisaje alicantino! Yo lo invoco, Señor, con el pensamiento en aquellas horas felices; yo lo invoco y doy gracias al cielo de haber desperdado los tigres de mis ansias amorosas al recordar el cuerpo temblante de aquella mujer, que se hallaba junto a mí sobre el castillo.

Hacia Oriente, una carretera polvorienta; un pomo de palmeras rectas hacia el azul junto a una casa de amarillentos paredones. El acantilado pétreo, y la resaca derrumbando sus detritus junto a la costa. Árboles retorcidos; intenso verdor de la huerta; un tren diminuto, con trepitar cansado, y con cabellera de humo ennegrecido que se pierde en la lejanía. Y el mar. Y las velas triangulares, como blancos pañuelos, despidiéndose de nosotros.

Hacia el Norte, ¡qué suerte de cuadriláteros borrosos! Y una llanura paradisiaca. Yuntas de mulas arrastrando el viejo arado de Triptolemo; detrás cogidos a la manquera hombres rudos con anchos sombreros. Y más lejos, el contorno de una montaña, no azul, sino gris, a cuyo fondo corre a estrellarse nuestra vista en un impetu ardiente de nuevos paisajes. Polvo, confusión para lograr el detalle preciso; tonos ocres, blanquecinos: visión para un pintor mediterráneo que gozase con el color incopiable del rojo y del amarillo metidos en la bruma.

Hacia Poniente, un sol enrojecido, sofocado, que se hunde tras las montañas. Nubecillas de púrpura, que pierden su color, y cambian en tonos morados, y luego, en matices violeta. Estaciones férrreas, llenas de ne-

grura, y movimiento de la sierpe de hierro, arrastrando cadenas indestructibles. ¿Cuando comenzará el crepúsculo? Al comenzar el crepúsculo ¿no adquirirán formas misteriosas los objetos, y el negro tren, no parecerá un monstruo milenario, arrojando llamaradas rojas de sus fauces terribles? Pero el sol ya se oculta más encendido cada vez. Recemos un responso lírico por la muerte de Febo, y volvamos los ojos del lado del mar.

Hacia el Sur, a los pies mismos del Castillo, se ven las palmeras alineadas en larga procesión de belleza. El puerto parece un pequeño lago verdoso, y las barquitas, cosas de juguete de niño. Pero, más lejos, está el mar ilimitado que atrae a los hombres y a las gaviotas. ¡Cómo vuelan estas aves marinas entre los luises de oro que arroja el sol al mar! No se sabe que dulcísimo anhelo nos llega al corazón; un anhelo de viaje largo por el *Mare Nostrum* hacia remotos y divinos países. ¡Allá va un vapor que sale del puerto y enfilas su proa hacia Levante. ¡Adiós, adiós! El paisaje va tomando el misterio del anochecer; más oscuro el mar, se agita incansable; más ávidas las gaviotas, vuelan aturcidas; más blancas las velas de los barcos, se yerguen abombadas por viento. ¡Dulzura, dulzura de la visión adorada! Un aircillo suave nos acaricia el rostro, y no vuelve a la realidad. Las primeras tropas de la noche comienzan a invadir los rincones del Castillo. Pronto comenzará en el espacio el baile de oro de las divinas estrellas.

Entonces, llenos los ojos de la visión del paisaje alicantino por sus cuatro costados; lleno el corazón de las ternuras del amor, y el alma entregada al rezo sublime del *Angelus*, cerramos los ojos y sonó un beso en el azul. Ella, sonreía; yo, lloraba.

A. MONTORO

Paisanos que triunfan Antonio Cortis

En el Extranjero, un gran artista de la región valenciana, el excelente tenor Antonio Cortis, sigue obteniendo lisonjeros éxitos en su campaña triunfal; no nos extraña; en miles de ocasiones nos ha demostrado sus grandes cualidades y en él siempre hemos augurado un brillante porvenir en su carrera de divo.

Nuestro paisano que ha actuado varios años en los mejores teatros del Extranjero, consiguiendo resonantes éxitos, es mucho digno merecedor de ellos por sus prodigiosas aptitudes; con mucho gusto copiamos del periódico valenciano «Las Provincias» lo que éste a su vez copia de «El Mercurio» de Santia-

go de Chile, en ocasión de haber cantado el tenor Cortis «Carmen» en el Teatro Municipal.

«Una justificada expectación se manifiesta desde hace días en el público por oír al tenor Cortis, que viene precedido de bien ganada fama. Por nuestra parte después de oírlo anoche en su papel de «Don José», no titubamos en encontrar por demás justificada la opinión de la crítica extranjera, la cual lo ha elevado en poco tiempo, a la altura de estrella de primera magnitud del arte lírico moderno.

«La voz del aplaudido tenor, soberana por su belleza y maravillosa por su extensión, impresionó hondamente. Con sus modulaciones sorprendentes puede abarcar todo repertorio. Sus medios vocales y su gran temperamento le permiten la ejecución de lo más difícil, tanto en la ópera antigua del canto purísimo, como en la moderna, donde impera la declamación o el drama, con toda la variación de sus acentos vigorosos y ardientes.

«Su actuación en «Carmen» difícilmente podrá ser superada: la manera como siente su papel y la forma como lo canta; sólo un elegido de pura raza española, puede hacerlo. La romanza «El flor» le valió una estruendosa ovación de parte de la sala entera. Luego, después, en el tercero y cuarto actos, dramatizó en forma digna de su fama.

La prensa napolitana también lo elogió efusivamente, e insertamos uno de sus párrafos que dice:

«...Cortis ha venido a dar plácido relieve a los múltiples estados del alma del popular personaje, bien equilibrados el dramatismo y la comicidad, la burla y la tragedia...»

Los que hemos tenido el gusto de ver completamente llena la plaza de toros de Valencia, para escuchar a nuestro paisano Antonio Cortis el cual obtuvo un clamoroso triunfo, nos llena de júbilo al leer que por tierras extranjeras cosecha triunfos y laureles a la vez que reconocen su gran arte como tenor.

En Denia, en este pueblecillo

pitoresco donde habitan sus familiares, es donde Cortis pasa los meses de verano y volviendo años atrás recordamos estar en la casita de campo del eminente divo y creemos ver sentado al piano a Antonio acompañándose en una bella y sentida romanza que se escucha sin pestañear, para coronarla a su final con un estrepitoso y cálido aplauso.

Millares de discos tiene impresionados que prontamente se agotan; y los que no lo tienen presente pueden recrearse oyéndole cantar «Tosca» que aprueba con un murmullo de satisfacción.

Ya Denia lo espera, se acercan los meses que él descansa de su triunfal temporada, y acude al pueblecillo, y ya entre los suyos, deja oír su voz, espléndida en los agudos, con magnífica seguridad de entonación, recibiendo a su terminación plácemes y felicitaciones, de los que lo adoran.

Bien podemos enorgullecernos de tener tan valioso artista y no menos lo debe estar España, al ver que su hijo después de obtener grandes triunfos, aportar las hojas de laurel, dignamente ganadas y merecidas con su prodigiosa voz, que ha hecho recordar en el Extranjero, una de las glorias de nuestra nación.

JAIMÉ RODRÍGUEZ RIVERA
Denia y Abril.

Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL

Juan de Madrid.

Como el sol de mediodía, en el mes de Agosto, en un pueblo del sur de África de una pesadez agobiadora, que hace saltar los nervios y acentúa el malhumor; así es de monótono «Juan de Madrid». Y, claro, los actores han de recargar los gestos cómicos, bufos, para que las careajadas suenen forzadas la mayor parte de las veces, por aquello de que como el público va a reírse, pues se reír, para que no se diga que no comprenden los chistes o las situaciones...

Luis de Vargas se abrió un camino llano hacia la ruta ancha de buen comediógrafo con sus «Los Lagarteranos»; pero la astrakanada a lo Muñoz Seca le



LA SEÑORA
Doña Filomena Ramos
Viuda de Golf

Ha fallecido en el día de hoy a la edad de 73 años
Confortada con los Santos Sacramentos
y la bendición de S. S. O. S. O.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, don Manuel y don Juan; hija política, doña Antonia Gil; hijos políticos (ausentes), hermanos, sobrinos y demás parientes,

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, los ruegan una oración por el alma de la finada, y que se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar mañana, miércoles, a las nueve, por cuyos favores les quedarán muy agradecidos.

Alicante, 16 de Abril de 1929.

Casa mortuoria, Avenida del Dr. Soler (Benalúa) n.º 3.

ha seducido, como una mala hembra, y anoche vimos los resultados. Una tortuosa vereda, por el atajo, barrancó abajo entre zarzas y pedruzcos que le llevará al olvido, cuando no a un fracaso rotundo. Pero, ¿cómo no comprenderán esos hombres que esas tonterías, sin gracia y sin discreción, no puede ser «teatro»? ¡Fuerza del trimestre, a lo que obligas!...

Ya tenemos por descontado que el género que cultiva la Prado es así, de una gran comicidad. De una gran comicidad, sí, pero como antes, como aquella «Alma de Dios», como aquel «Isidro» o las 49 provincias... en las que Loreto, al mismo tiempo que arte, claro en que en «proporción proporcionada» perdón por el pleonismo—hacia reír de una manera discreta y amable. Esto, estas grotescas escenas, retorcidas y bufas, no pensé jamás que pudieran darse en artista de su categoría. Va en crescendo su comicidad, quizás un poco exajerada, tal vez porque, consciente de la endeblez de las obras y de los tipos que la encargan o la escriben, fuerza las situaciones, como aquel mutis de anoche, bisado o alargado de manera absurda y creemos que por primera vez dado en los anales de la escena española, para salvar un éxito que a nadie debiera satisfacer, al público en primer lugar, y al artista, por decoro, después. Al autor le basta con pasarse por la taquilla del hotel de la calle del Prado cada trimestre...

Los dos personajes de la obra de anoche un poco teatrales correspondieron a la señorita María Luisa Romero «Clarita» y a Carlos García Esteve «Pepe Sánchez», discretamente defendidos por ambos.

Ya se que los demás artistas me dirán que sus papeles no exigen otros esfuerzos artísticos que los realizados. Bien, pero ¡qué le vamos a hacer!... Para qué hablar de ello, si no merece la pena. ¿Verdad, señores?

Esta noche se estrena la comedia en tres actos, en prosa, de Antonio y José Ramos Martín, «Los Mozos «bien». Y mañana, otro estreno. La estampa taurina en tres momentos,—el charleston de las denominaciones teatrales estamos sufriendo—de J. Silva Aramburu y J. S. Mayral, «El Fenómeno». Y el jueves, otra obra nueva de Paso y Estremera, al parecer, el benjamín de la temporada, «La Casa de los pingos».

Conchita Supervia
El jueves 18 del corriente dará un concierto en el Kursal, de Monóvar, la eminente cantante Conchita Supervia.

Venta en pública subasta de un terreno en Alicante

El día siete de Mayo próximo vendiendo, a las once horas, en la Notaría del Licenciado don Francisco Badenas Soler, situada en el piso primero de la casa número seis de la Plaza de Isabel segunda, de esta ciudad, será vendido en pública subasta, a requerimiento de doña Beatriz García Fernández, por el tipo en alza de siete mil pesetas, un terreno situado en la partida de los Angeles, punto denominado «Plá del Bon Repós», término de esta ciudad, que mide treinta metros en sus lados Norte y Sur y sesenta y seis metros en los opuestos, lo que da un área de mil novecientos ochenta metros cuadrados, por haber dejado incumplido, don Vicente Papi Martínez, cierto contrato de préstamo con garantía hipotecaria celebrado con la señora García Fernández. Estando de manifiesto, en dicha Notaría, todos los días laborables de las nueve a las trece y de las diez y seis a las diez y ocho horas, el pliego de condiciones por el que ha de regirse dicha subasta.

Cositas

Declame el poeta con esa dulce voz que es digna de su nombre, porque es de un Salvador.

«Observo con agrado que cada tres por dos pretendí «apabullarme» en nuestro LUCHADOR, y suelta unos versitos de aquellos de «misto».

Se entiende que no tengo tamaña pretensión; son bromas lo que escribo; es todo buen humor; y dáse el caso raro que no me explico yo, que si peor lo tengo, con más guasita estoy.

Hay día en que las penas de un íntimo dolor parece que mi pecho oprimen con presión, y llegan a mis ojos las lágrimas que son pedazos de mi alma que oculto por rubor. Por no querer llorarlas y ser una irrisión, en vez de un gran sollozo que exprese ese dolor, con unas careajadas ensancho el corazón.

PETIT - PARIS
Loza - Cristal - Porcelana
Servicio para Cafés y Bares
Novedades para regalos
Avenida de Méndez Núñez, 28.

Castrovido, enfermo

Leemos en «La Voz» de Madrid: «Nuestro querido amigo e ilustre colaborador don Roberto Castrovido lleva enfermo unos días, y en los dos últimos se ha agravado:

El médico de cabecera don Juan Esquerdo Dale, ha creído conveniente consultar, y ayer conferenció con el doctor Castillo, y hoy se celebra otra consulta con el doctor Marañón.

Prescritos al enfermo reposo y aislamiento, la familia hace la advertencia a quienes quisieran visitarlo y la de que ella, por su parte, no tiene tiempo de acudir sino al paciente.

No necesitamos expresar cuán ferviente es nuestro deseo de que el querido y admirado amigo y compañero mejore y se restablezca pronto.»

Unidos por vínculos del más intenso afecto y de la más grande admiración a don Roberto Castrovido, la inesperada noticia de su enfermedad nos ha producido dolorosa impresión. Con toda nuestra alma anhelamos que el gran republicano, el insigne maestro, el amigo entrañable, que tuvo siempre para nosotros ternuras fraternales, recobre rápidamente la salud perdida. En este deseo fervoroso nuestro, nos acompañan los correligionarios españoles, que ven en don Roberto el símbolo del republicano abnegado que lo sacrifica todo por el ideal; los alicantinos, amantes de su tierra chica, que recuerdan que don Roberto, en el periódico y en el Congreso, ha sido siempre un generoso y exaltado defensor de los intereses espirituales y materiales de Alicante.

La carabela «Santa María»

Felizmente ha sido botada al agua en Huelva la reproducción de la carabela «Santa María» de glorioso recuerdo en el descubrimiento de América.

Dicha nave ha sido proyectada por nuestro paisano el ilustrado teniente de navío don Julio Guillén Tato.

Con este motivo evocamos la memoria de otra nao «Santa María» con la que don Víctor Concas Palau realizó el mismo viaje que Colón en su famosa empresa, conmemorando su centenario en 1893.

¡Quién había de predecir entonces a Concas que pocos años después había de ser actor en el desastre que nos hizo perder los últimos restos de nuestras Américas!...

Artículos para Caz EFECTOS DE PESCA
Sagasta, 5.—ALICANTE

Sociedad Anónima Española de Lubrificantes

Aceites para la Industria Marina y Aviación
«SPIDOLEINE», aceite especial para automóviles.
DELEGADO PARA LA PROVINCIA: Agustín Millet
Call. Maisonnavé n.º 41.—ALICANTE

DR. ERNESTO RIPOLL ROMEU
Ex Asistente a las Clínicas Schweizerhof, : : Waalsanatorium de Davos Platz (Suiza) : : Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel, : : : Laënc de París : : :
Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumotorax Artificial
CONSULTA DE 10 A 12 Sagasta, 3 ALICANTE

Ateneo de Alicante

El próximo jueves, a las siete de la tarde, se inaugurará, en los salones del Ateneo, la interesante Exposición de Fotografías artísticas que sobre motivos del paisaje y de las costumbres alicantinas, presentará al público don Angel Custodio Fernández.

«La Urbana y El Sena»
Compañía de seguros contra accidentes del trabajo
AUTOMOVILES : : RESPONSABILIDAD CIVIL E INDIVIDUALES
Agencia General
Francisco Villa Cantó
Paseo de los Mártires número 2 entresuelo
ALICANTE

Movimiento del puerto
Buques entrados y desahucados

ENTRADOS
Rey Jaime II, español, de Orán y Melilla con carga general y pasaje.
Cabo Peñas, español, de Marsella y Valencia con carga general.
Garrion Tower, inglés, de Catania con 2.500 toneladas de trigo de Rosario de Santa Fé.

DESPACHADOS
Jomar, americano, para Sevilla con carga en tránsito.
Sac número 4, español, para Bone en lastre.
Cabo Peñas, español, para Cartagena a escalas hasta Bilbao con carga general.

Le. V. EL LUCHADOR

Chismografía Taurina

SABEMOS...
Que el próximo domingo, contra lo publicado en un día de la localidad, no habrá novillada en nuestra mezquita.

Que el extorero alicantino Finito organiza un espectáculo económico para lidiar cuatro erales de Zaballos.

—Que en dicha becerrada se disputarán un valiosísimo premio cuatro novillos coletados.

Y que la fecha en que se ha de celebrar la fiesta, será el domingo 17 de Mayo.

SE DICE...
—Que ayer salieron para Valencia los empresarios señores Gómis y Soriano.

—Que el objeto del viaje no ha sido otro que el entrevistarse con el diestro alicantino Angel C. Carratalá.

—Que si éste accede a torear ganado de Esteban Hernández, quedará ultimado el cartel hoy mismo.

—Y que de lo contrario, de Valencia marcharán los empresarios donde sea preciso para obtener los novillos del 28.

E. de T.

CALZADOS



Por ser de fabricación propia, son de resultado insuperables y por sus precios, están al alcance de todo el mundo. Se convencerá visitando nuestras

: : : exposiciones : : :

SAN ISIDRO, 9
P. Y M. P. C. LL. 6

ALICANTE

Noticias de provincia

ACCIDENTE DEL TRABAJO
SAN JUAN.—Ayer ocurrió un grave accidente del trabajo en la fábrica de muebles que en esta villa posee don Francisco Mira Soler.

Una máquina, alcanzó al joven Juan Gómez Baeza, de 14 años de edad que resultó con tan graves heridas que hubo necesidad de amputarle la mano derecha.

El herido fué trasladado a Alicante ingresando en la casa de Socorro y siendo asistido convenientemente.

Un donativo emocionante

Paris, (teléfono).—Noticias de Verdún dan cuenta de que una madre lorenense ha entregado con destino a la suscripción abierta para erigir un monumento a Nouamont, tres piezas de oro, una de ellas atravesada por una bala, único recuerdo que poseía de sus tres hijos que murieron en la gran guerra.

Este hermoso rasgo ha causado profunda emoción.

Chicuelo, reaparecerá en Alicante

Barcelona, (teléfono).—En la clínica del doctor Oliver manifestaron ayer que el diestro Chicuelo había pasado la noche tranquilo.

Para que durmiese se le suministró una inyección.

Esta mañana le visitó el doctor Oliver y no le encontró fiebre; por este motivo no le levantó la cura.

Se reciben numerosos telegramas y telefonemas preguntando por su estado.

En todo este mes, aun yendo bien la cura, no podrá torrear Chicuelo que seguramente reaparecerá en el mes de Mayo, en Alicante.

El estado general del herido es bueno.

Las aviadoras españolas en Chile

Santiago de Chile, (radio).—El presidente de la República recibió en audiencia especial a los capitanes Jiménez e Iglesias ayer lunes por la mañana.

Conversó extensamente con ellos acerca de las incidencias del vuelo.

Tuvo frases de elogio para la hazaña, haciendo votos por el feliz término del viaje que tanto redundará en beneficio de la humanidad y que supone una nueva conquista de la aviación española.

Antes de partir les obsequió con un champán de honor.

Asistieron a la entrevista los ministros de la Guerra y Marina y otras muchas personalidades.

La sociedad denominada «Española», celebró una fiesta en honor de los aviadores, a los cuales obsequió con un artístico pergamino como recuerdo de su visita.

Un moro loco, es muerto a tiros

Melilla, (teléfono).—El indigena Mohamed Ben Amar, en un ataque de locura asesinó a una mora y produjo lesiones a otros indígenas que intentaron detenerle. Ultimamente fué muerto a tiros.

La actualidad mejicana

Méjico, (radio). Se sabe que el general rebelde Rabatte se ha ofrecido rendirse con 5.000 hombres, con la condición de que se les dé seguridades de medidas de clemencia.

El presidente Gil Portes ha manifestado que se mostrará con los rebeldes que depongan las armas tan clemente como las leyes militares mejicanas lo permitan.

Cartera de Sociedad

Se encuentra ligeramente enfermo nuestro querido compañero de Redacción don Julio Seullés.

También se halla enfermo nuestro particular y estimado amigo don Joaquín Guardiola Rodríguez.

Ha mejorado en la dolencia que le aqueja el joven abogado don Eugenio Ibáñez Rodas.

Ha marchado a Bruselas don Fernando Daumery ingeniero director de la Empresa «Tranvías y Electricidad» para asistir a la boda de su hija mayor.

Ha regresado de Madrid el joven abogado don Rafael Beltrán de la Llave.

Ha fallecido en Barcelona el antiguo comerciante de esta capital don Jaime Ferrer.

Nuestro pésame a su familia. En el correo de ayer llegó de Madrid la princesa Brbesko, acompañada de una camarera francesa.

Por la tarde embarcó en el vapor «Vicente Puchol», que salió momentos después con rumbo a Orán.

Se encuentra en Alicante nuestro distinguido paisano don Rafael Ripoll Romeu, recaudador de Hacienda de Cartagena.

Se encuentra en Alicante nuestro antiguo y buen amigo don Alejandro Finning, cuyas actuaciones como «referee» en los partidos de fútbol tanto se recuerdan entre los elementos deportistas de nuestra ciudad.

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la joven y distinguida esposa del industrial don Roque Valero, estimado amigo nuestro.

A los venturosos padres y al abuelo por línea materna, don Valentín Sánchez Sampelayo, nuestro respetable amigo, felicitamos cordialmente.

Encuéntrese ligeramente enfermo el acaudalado comerciante de esta capital y estimado amigo nuestro, don León Dupuy.

Desde hace varios días guarda cama la joven y bondadosa señora doña Natividad España, de Romero-Vicent, esposa de nuestro querido compañero don Carlos.

Intento de suicidio

El anciano Antonio Alcaráz García, de 80 años de edad, y con domicilio en la calle de Valencia, número 50, intentó ayer poner fin a su vida.

Para conseguir su propósito el anciano se dió varios tajos con una navaja, produciéndose heridas de pronóstico reservado. Intervino el juzgado de Instrucción.

Los Cines

CENTRAL CINEMA. Estreno de la interesante película «Todo a medias» por Bobé Daniels y James Hall.

IDEAL. Repris de la original comedia «La mujer divorciada» por la bellísima Mary Cristhiáms.

MONUMENTAL. La intrigante producción «Ladrones a bordo» y presentación de la notable agrupación que capitanea, la bella estrella de la canción Celia Deza; secundada por Mary Deza, escultural bailarina; Luva D'Osca, genial danzarina clásica, y Henry Bray, célebre bailarín ex céntrico.

SALON ESPAÑA. «Alejandrino Magno»

Novillada de ayer lunes

Villar del Olmo, (teléfono).—Se celebró un festival, lidiándose cuatro novillos de Arribas que resultaron bravos.

Enrique Belenguer (Chatet de Valencia) toró artísticamente con el capote.

Hizo dos faenas buenas y estuvo muy bien matandó. (Cortó dos orejas).

Rafael González (Machaquito) superior con capa y muleta.

Mató de sendos volapiés. (Cortó dos oreja).

Ambos espadas fueron sacados a hombros.

Duelo en Sevilla

Sevilla, (teléfono).—Ha causado impresión penosísima la noticia de la muerte de don Torcuato Luna de Tena.

Sevilla sentirá como propia esta muerte.

El alcalde accidental marqués de Torres de la Presa envió un sentidísimo telegrama de pésame a la familia, y el Ayuntamiento una corona magnífica.

La Asociación de la Prensa envió un telegrama de pésame a la familia y entornó su puerta en señal de duelo.

Los marinos españoles en Portugal

Lisboa, (teléfono).—El comandante del crucero «Cervera», señor Robledo, y los oficiales del mismo, acompañados por los marinos portugueses, realizaron ayer una excursión a Estoril y Cascaes.

Luego pasaron a Montesoril, donde les obsequiaron con una comida.

Por la noche regresaron a Lisboa.

Hoy dará comienzo la verdadera conferencia del desarme

Ginebra, (telégrafo).—El presidente de la sexta Conferencia preparatoria del desarme, recibió ayer la visita de una representación de los obreros socialistas, integrada por los señores Prinqueré, francés, Renaudel y el alemán Wellis.

El jefe de la delegación recibió de manos de sus visitantes un escrito en el cual le llaman la atención sobre la petición dirigida anteriormente a la Sociedad de Naciones, recomendando la conveniencia de que comience a la mayor brevedad posible la Conferencia del desarme.

La verdadera Conferencia preparatoria del desarme comenzará en el día de hoy, pues ayer tan sólo se dedicó el día a la presentación de miembros que componen la misma.

Ha causado general sorpresa la proposición formulada por China pidiendo la supresión del servicio militar obligatorio en todo el mundo.

La mayor parte de las delegaciones están convencidas de que en las reuniones a celebrar que darán aprobadas las conclusiones formuladas por Francia y sus antiguas aliadas.

Según «Le Journal», Juan Belmonte, ha sido muerto por un toro

«Le Journal» de ayer publica una información taurina, en la que describe una corrida de toros celebrada en Sevilla.

Firma la citada información Eduardo Helsey.

En ella explica a sus lectores que las corridas comienzan al declinar el sol.

Publica como ilustraciones unas fotografías de Juan Belmonte, por las cuales nos enteramos con la dolorosa sorpresa que es de suponer del trágico fin del diestro trianero.

El pie que está bajo las fotografías dice así:

«La memoria de Juan Belmonte, caído en el campo del honor de los matadores, persiste en el espíritu de los jóvenes españoles, ávidos de gloria taurínica.»

Nuestro cliché representa un pase del célebre torero, y en el círculo una de las últimas fotografías de Juan Belmonte.»

Dr. Federico Sellés Miquel. Ex-Alumno del Hospital St. Louis (DE PARIS). Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas. De 10 a 1 y de 4 a 7. Plaza de Castelar 1 entl.

Información de Barcelona

El complot de septiembre. Barcelona, (teléfono).—Se ha recibido un exhorto del juzgado especial de Madrid, que entiende en el asunto del complot de Septiembre, comunicando que pongan en libertad provisional a algunos de los procesados.

Al señor Layret se le exigen 5.000 pesetas de fianza para la libertad provisional.

A los hermanos Farrau y a los señores Gelavez, Vaquer y Pens, 1.000 pesetas a cada uno.

Sentencia

Barcelona, (teléfono).—Se ha dictado sentencia en el juicio oral contra el ingeniero Oscar Bere, procesado como autor de un doble homicidio en grado de frustración, cuando intentó matar a una hermana suya y al novio de ésta.

Se le condena a dos años de reclusión y 2.500 pesetas de indemnización.

Despido

Barcelona, (teléfono).—Anoche visitaron al gobernador los dependientes de un comercio, cuyo dueño les ha despedido, quedándoles a deber las tres últimas mensualidades.

El gobernador ofreció apoyarlos con toda energía en sus derechos.

Instauración del Doctorado

Barcelona, (teléfono).—El rector de la Universidad ha manifestado que ha recibido noticias de que en el próximo curso académico se instaurará en esta Universidad el doctorado en las cinco Facultades universitarias, no sólo para la lectura de las tesis doctorales, sino en forma completa y definitiva.

Detención

Barcelona, (teléfono).—Ha sido detenido Luis de las Heras, quien hace días, robó en una joyería un reloj de pulsera con diamantes.

El timador es de los llamados internacionales. Viste elegantemente, domina varios idiomas y se hospeda en los grandes hoteles.

Luis de las Heras, fué detenido en el momento que se encontraba en el hotel amaestrando a un joven en la forma de cometer sus fechorías.

Libertad

Barcelona, (teléfono).—El juez del distrito de la Universidad ha concedido libertad a Concepción Molina, acusada de haber sacado a la calle al niño Luis Sebat, atacado de sarampión.

Nueva cura

Barcelona, (teléfono).—A última hora de esta tarde el doctor Oliver practicará nueva cura al diestro Chicuelo que sigue en buen estado.

Esta noche llegarán los familiares del diestro.

Visita a Exposición

Barcelona, (teléfono).—Esta mañana el alcalde y tenientes de alcalde acompañaron al comandante de los buques ingleses surtos en el puerto, para que visitara la Exposición.

Boxeador inútil

Barcelona, (teléfono). Un conocido boxeador extranjero que últimamente boxeo en Valencia contra Ricardo Alis, como consecuencia de aquel encuentro, ha quedado inútil.

Se crean juntas para los asuntos de emigración

Madrid, (teléfono). La «Gaceta» publica una Real Orden del ministerio del Trabajo, concediendo facultades al departamento de Acción Social y Emigración para crear juntas locales, encargadas de atender los asuntos relacionados con la emigración.

Dichas juntas, estarán constituidas por el alcalde, cura, juez, médico municipal y secretario del Ayuntamiento respectivo.

Caso de que haya mas de un cura o médico, será nombrado el más antiguo.

En el plazo de cuatro días, a contar desde hoy, comenzará el funcionamiento de las repetidas juntas.

Tumulto en un partido de futbol

Madrid, (teléfono). Un telegrama de Tenerife da cuenta de un tumulto ocurrido en un partido de futbol entre los equipos Tenerife y Fomento.

El incidente tuvo su origen en la decisión del árbitro al anular una jugada.

El Presidente del Club Fomento, inopinadamente agredió a un espectador produciéndole la fractura del parietal y conmoción cerebral.

Disposición oficial

Madrid, (teléfono).—El Diario Oficial del Ejército publica una R. O. disponiendo que vista la Instancia elevada por el Director del Instituto Geográfico e histórico militar, sobre el poco trabajo que pesa sobre la dependencia de dicho departamento, se ha dispuesto quede incluido el citado Instituto en el artículo de reclutamiento, no admitiéndose el ingreso en el mismo de los reclutas adogidos al servicio reducido.

Los agentes de bolsa

Madrid, (teléfono).—Ha comenzado sus sesiones la Asamblea de agentes de Bolsa.

Se han pronunciado discursos, dedicándose un recuerdo al Presidente de los Agentes de España, don Basilio Paraiso.

Los médicos titulares

Madrid, (teléfono). Reunido el Comité ejecutivo de la Asociación de médicos titulares, se adoptaron importantes acuerdos.

Fuó designada una comisión encargada de visitar al jefe del Gobierno, quien se enteró de los problemas que los médicos titulares tienen pendientes de resolución.

Escritor banqueteado

Granada, (teléfono). En la Venta del Duque, ha sido obsequiado con un banquete el escritor Ruiz Garneró.

Se pronunciaron discursos.

Ideal PARA HOY La mujer divorciada Orquesta REPO

De interés para los ingenieros industriales

Madrid, (teléfono). La «Gaceta» publica hoy una R. O. del ministerio de Economía, disponiendo que los alumnos oficiales de la Escuela Central de Ingenieros puedan matricularse como libres en las Escuelas de Bilbao y Barcelona.

El importe de la matrícula se hará en la Escuela Central en la forma que determina la ley del Timbre, pagándose además dos pesetas, cincuenta céntimos en metálico.

Artículos para la Construcción en general PROYECTOS Y PRESUPUESTOS. CONSTRUCCIONES CERDA Cerámica :: Mosaicos :: Saneamiento :: Decoración. Depósito exclusivo de los cementos blancos. «GRIFFI» natural y artificial. PLAZA DE ESPAÑA, 7 (Junto a la Plaza de Toros) TELÉFONO 487 ALICANTE

Entierro del señor Luca de Tena

Madrid, (teléfono).—En las primeras horas de esta mañana fué trasladado el cadáver del señor Luca de Tena, desde la capilla ardiente al despacho de su hijo don Juan.

Las paredes aparecían cubiertas con crespones negros. El cadáver fué depositado en severo féretro forrado de raso, con incrustaciones doradas.

Redactores de «ABC» rodearon el cadáver durante la celebración de las misas.

Un gentío enorme ha concurrido al entierro que ha constituido una imponente manifestación de duelo.

La Asociación de la Prensa de San Sebastián, ha delegado su representación en el secretario de la de Madrid, señor Palacio Valdés.

TUNGSRAM. Nuevas válvulas filamento de Bario serie 4 voltios. No desuide la oportunidad para adquirir lo mejor. Pedidlas en todos los buenos establecimientos de T. S. H.

Obituario. La grave enfermedad que aquejaba a la virtuosa señora doña Filomena Ramos, viuda de Golf, ha tenido un funesto desenlace; esta mañana ha fallecido tan distinguida dama.

Carlos Arniches. Se encuentra en Alicante nuestro insigne paisano don Carlos Arniches. El gran comediógrafo ha venido a su ciudad natal en compañía de un hijo suyo, que se encuentra enfermo. Pasarán aquí una temporada.

CENTRAL CINEMA PARA HOY Todo a medias. Imp Guijarro -ALICANTE

AUTOMOVILISTAS SIN CHAUFFEUR

El problema de vuestro automóvil se le resuelve juntamente el Garaje Universal de la calle del pintor Casanovi, donde podréis tener vuestro coche en custodia, lavado y engrasado por un precio módico.

El mejor purgante agudo de

CARABAÑA

depurativas antibiliosas antierpéticas

Jabón de Sales de Carabaña

Medicinal y detocador :- El mejor para las afecciones de la piel
Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25

Pedidos: Hijos de B. Chavarri, Lealtad, 12 Madrid. De venta en perfumerías y droguerías



La Unión y El Fénix Español
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL
12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
Seguros contra accidentes. Seguros sobre la Vida
Seguros de valores. Seguros sobre incendio.
Seguros marítimos

Subdirector en Alicante y su provincia:
don Francisco R. Arigo Mora, Isabel II, 6, 1.

MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU
MAHOU
Vino y coñac
GONZALEZ BYAS
de
Jerez de la Frontera
Tío Depon. Solera 1847
Insuperable y otros
de los mejores mares
Mejor
CERVEZA
Mejor de Mahou
MADRID
Depositarío y agente provincial en
ALICANTE
ASIN Plaza Isabel II, 10
MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU

TOS
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

CAMIONES Y OMNIBUS MERCEDES BENZ

6 CILINDROS

De 1 y 1/2 2 y 1/2 4 5 10 toneladas

Para transporte de viajeros y mercancías

SU ALTA CALIDAD ASEGURA UN ÉXITO

RÁPIDO, SEGURO Y ECONOMICO

VIA USTED LOS NUEVOS MODELOS 1929

EXPOSTOS EN LA

Agencia Mataix

PLAZA DE ALFONSO XII, 2

ALICANTE

Facilidades de pago y cambios razonables

Pedir catálogos e informes

mora

BAÑO DE BAÑO

ferreteria
Alicante.

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno. — Camacho, 26, Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La Denticina Moreno es un hídrico remedio para combatir todos los problemas del grosor de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que se administra con verdadero placer. La Denticina Moreno cura los vómitos y diarreas, facilita el crecimiento y desarrollo de los dientes, evita el peor de los dolores, haciendo desaparecer la fiebre, el irritamiento de las encías, combat los ataques de cólicos, en general, las molestias de la dentición. «La Denticina Moreno» nutre y fortalece a los niños, permitiendo el desarrollo de la alimentación regular, que sin este eficaz medicamento podría ser imposible en los niños debilitados. — Para su administración a los niños que se oponen a sí mismos o que guardan el estómago y la boca, en las siguientes y gargantas de los niños.